

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 centimes.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 5481

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 28 de Junio de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: San Bartolomé, 32. — Teléfono 10

Nuestros colaboradores

Impresiones de Mallorca

VIII

En la rápida visita que he hecho a la ciudad de Palma no pude menos de tratar de conocerla no solo en su parte que pudiésemos llamar monumental y artística, en ese desarrollo que a través de los siglos va dejando su huella sobre las líneas fisionómicas de una ciudad, sino que quise ir penetrando, a través de la infiltración de la vida moderna, en la capital de Mallorca.

Ya su Ayuntamiento, Instituto, y su Diputación Provincial me habían hecho detener ante ellos, cuando me encontré ante el espléndido edificio del Círculo. Con la natural curiosidad del viajero y acompañada por mi amabilísima «cicerone», penetré en él, recibiendo benévola acogida de los pocos socios que en aquella hora había en su recinto.

Basta decir que el elegante lujo de éste, que no solo avaloran mármoles y bronce, sino bellas pinturas que adornan su salón de baile, me presentaron la imagen de lo que serían las fiestas en aquel Casino donde debía reunirse la «élite» mallorquina, y al comprender como estos centros constituyen una verdadera atracción para el turista, admiré la espléndida previsión de sus fundadores que preparaban a los futuros huéspedes de Palma un local digno de ellos para recibirlos. En efecto, en poblaciones como San Sebastián, en España; Ostende, en Bélgica, y Schweningue, en Holanda, para solo citar lo más conocido, es el Casino la arteria vital de la vida del forastero. Debiendo por su clima benigno y su situación central en el Mediterráneo occidental, constituir Palma una estación de invierno italo-franco-hispana, el Círculo debía prestarse por su amplitud y hermosura a todas las fiestas que exige una rica y numerosa colonia forastera.

Pero en estas páginas, en que he tratado de fijar principalmente impresiones personales, no debo limitarme a fijar recuerdos que si bien dejaron en mi mente estela de agradable emoción no abrieron en ella el surco de una idea verdaderamente actual y decisiva.

Mis lecturas, mis aficiones, mi vocación está toda orientada hacia lo que se refiere a la mujer y quise conocer la Escuela Normal de Palma, el núcleo científico femenino en que se moldeaban los caracteres y se cultivaban los cerebros de su juventud femenina. Para mí nada tan grande ni tan bello como esos centros que podía llamar plantel de madres. Sí, porque para ser realmente «madre» hay que transmitir no sólo la vida física sino la vida intelectual y moral, es decir, establecer por la inteligencia generadora la sublime superioridad de la mujer sobre la hembra. Esta, si, transmite la vida física, y hacia a sus pequeñuelos con sus pródigos ubres, pero no tiene ascendiente ninguno sobre la parte anímica de su criatura, que también está privada de alma. La mujer por el contrario tiene un alma y sabe que la tiene su hijo, y por lo tanto la que rehusa instruirse se rebaja voluntariamente al papel de la hembra que aun siendo madre amantísima, es sólo nodriza del infante.

Como era de esperarse, la Escuela Normal está situada en condiciones magníficas de visualidad, y su amplia galería permite admirar el panorama de la bahía y cerca, el Castillo de Bellver, en el que la historia recordará la prisión del ilustre Jovellanos. En frente tiene la Lonja, como lección de arquitectura, y para su recreo un pequeño y lindo jardín. Modestas pero bien atendidas las aulas no solo contienen todo lo necesario para la enseñanza técnica, sino que en grabados se reproducen los cuadros de los principales pintores, para que si más tarde la suerte les permita viajar los reconozcan en los museos y doblen el encanto de su vista por la familiaridad con la imagen artística.

Tiene la Escuela un delicioso sello femenino que se nota desde la espera en el coquetón saloneo donde ya una reproducción de la Venus de Milo me manifestó como las profesoras rendían culto a la belleza plástica, y como era perfectamente armónico la unión de este sentimiento artístico con el religioso de la imagen que decoraba la pared principal en la angélica advocación del Ave María. ¿Y cómo podía ser de otra suerte? Estaba en España, entre mujeres españolas que precisamente por su cultura superior comprendían todo lo que debemos a Nuestra Santa Madre y que de ella viene toda luz y toda hermosura.

No encontraré a ninguna de las jóvenes

maestras, y sólo pude apreciar sus inteligencias y bellas fisonomías en el grupo fotográfico que me fué mostrado, limitándome a dejarles mi tarjeta como saludo. Esto lo recibí hoy desde las columnas de este diario rogándoles que perseveren generosas en sus tareas de formar la juventud femenina de Palma que si es arduo y noble el papel del maestro que con su palabra y su ejemplo hace los ciudadanos, que ya en la paz ya en la guerra engrandecen la patria, aun es más difícil y más noble la misión de las profesoras que, como he dicho antes, forman «verdaderas madres» y con ellas la base firmísima de la familia, que es la piedra angular del edificio de la patria.

Una frase célebre, mil veces repetida, dice que los pueblos tienen las mujeres que merecen y esto es rigurosamente exacto, así pues a una región en que la mujer debe ser por su hermosura física grandemente influyente, es forzoso dotarla de medios de que esa influencia sea absolutamente provechosa.

Carmela Eulate Sanjurjo.

ECOS

GALDÓS—OLIVER.

Un telegrama de nuestro correspondiente en Barcelona dió cuenta ayer de que los intelectuales de aquella localidad habían obsequiado con un banquete al patriarca de las letras españolas, D. Benito Pérez Galdós.

Galdós representa toda una época, aquella época en que él, juntamente con Pereda, Pardo Bazan y más tarde Palacio Valdés, mantenían el fuego sacro de la Literatura. Al hablar de Galdós tenemos ante nuestra vista, no al autor de «Electra» cuyo éxito fué tan clamoroso como fugaz, sino al autor de «Fortunata y Jacinta», «Miau», «El amigo Manso», «Marianela». En estas obras, sin apelar a tópicos políticos, supo demostrar todo su valer y toda su gran inteligencia.

En el homenaje que los catalanes dedicaron al señor Galdós hubo una nota, para nosotros altamente satisfactoria: nuestro paisano el señor Santos Oliver fué el encargado, en nombre de todos, de ofrecer el acto. Ello, típicamente pone de relieve el alto concepto en que se tiene en Barcelona al notable literato mallorquín. Su trabajo constante, su amor a la literatura, a la Historia y al periodismo, le han valido que alcanzara uno de los más preeminentes puestos. Nada de extraño es, que cuando se organizan actos de la importancia del que llevamos hecho mención, se fijen en nuestro ilustre paisano para que él sea el representante de la intelectualidad congregada.

Stop.

PROTAGONISTAS DE LA REVOLUCIÓN

LA REGIA PRISIONERA

Las grandezas de una al parecer inquebrantable y poderosa monarquía, son envilecidas y subyugadas por sus propios súbditos, y el grito de la «Revolución» evidentemente debió de consternar e intimidar a cuantos conspiraban a favor del antiguo régimen, bien que por todos hubiérase advertido el incumplimiento de sus grandes deberes en que venían incurriendo las clases elevadas, incluso el mismo trono; y en el probo, en el casto y honrado Luis XVI, vengó la historia los escándalos de dos siglos de libertinaje a que se propuso poner término definitivo, cerrando aquellas páginas, cuyos últimos episodios habían sido la orgía de la Regencia y la crápula vergonzosa del Parque de los Ciervos.

Cabe considerar a los prisioneros del «Temple» y de la «Conciergerie» como víctimas expiatorias, no sólo de sus propios errores, sino de una larga serie de culpas y prevenciones ajenas.

En cuanto a los Tribunales revolucionarios y de la Convención, venían instruidos y referendados de muy atrás, y antes de que figurasen a su pie los nombres plebeyos y de baja extracción, que suscribían las sentencias del terrible jurado, ostentaban ya otras de muy egregia estirpe: el mismo rey, duques, ministros, purpurados, grandes damas, ecclética, cuya biografía y complejidad de los mismos y de cuantos formaban los eslabones de la cadena de tan vasta e inconcebible conspiración de intrigas y fatalidades, de despochos y de imposturas, de espionajes y maledicencias, ora para satisfacer desdenes y venganzas, ora para ridiculizar a la Corte toda nos sería algo enredoso rasgar anecdóticamente.

De entre todas las malogradas criaturas cogidas en las mallas de la intrincada red revolucionaria, una nos conmueve doblemente e invita a compadecer (si es humana la compasión) ya por su sexo, cualidades y distinción social, y por las miserias y tribulaciones pasadas. Fácilmente la adivinaremos: es la reina María Antonieta, a quien

principiaremos a saludar en los magestuosos salones y galerías de las Tullerías, de Saint Cloud o de Versailles, ya que sería poco piadoso hacerlo en las oscuras y húmedas habitaciones del Temple y de la Conciergerie en donde ella estuvo vilmente encarcelada. A propósito de su cautividad, proceso y otras aventuras corridas cuando en manos del Tribunal revolucionario, hasta encontrarla al pie del corte infernal de la llamada guillotina, pienso desde estas líneas ocuparme sencilla y sucintamente y a proporción de los datos que de la misma tengo recogidos cuando mi visita a la ciudad «Conciergerie».

Apartémonos, pues, de la descripción general de tan espantosa y sin par contienda civil, por demás embrollada y prolija, y lancemos una mirada de conmiseración hacia esa malograda princesa, bruscamente innovada en un país extranjero, y de la cual los modernos historiadores han hecho la gran heroína de la dramática y fatal evolución monárquica francesa.

Si quisiéramos profundizar el curso de la vida de María Antonieta, veríamos—cual en ciertos prodigios del arte dramático—que no hay un gesto, una palabra, una actitud que no colaboren desde lejos, fatalmente, sabiamente en su desventura. Mujer: he aquí el encanto y la perdición; sus excelencias y sus defectos. Ocupa un trono y no sabe olvidarse de que es mujer nacida para todas las dulces expansiones de la vida doméstica, para los afectos sinceros y firmes, para la generosidad. Tampoco se acuerda de Plutarco ni de algún otro, creyendo no ser observada por los contemporáneos ni por la posteridad.

Seamos, empero, concisos en estas previas anécdotas, y digamos simplemente que largo tiempo el amor, luego el ciego consejo de la Realeza, más el carácter tímido de Luis, su esposo, ayudaron grandemente a precipitarla en el abismo de la impopularidad y lo que es peor de su irreparable infortunio. Finalmente se declara enemiga personal de la Revolución, la que jamás supo prevenir, ni comprender, ni aceptar, y sí molestar y odiar, de suerte que el pueblo gelo acabó por consagrarse, bien que injustamente, todo el odio que se perseguía el antiguo régimen.

Y como se ha dicho con pocas palabras: Si les qualités de Marie Antoinette furent bien d'elle-même, ses défauts furent surtout de son entourage et de son temps.—De la Rocheterie.

Si preluir más, concluíamos a la reina ya entre las acoradas arpas del águila revolucionaria, y sigamos por partes la ruta de sus últimas y escabrosas hazas. En extremo contrastantes con su poderío y alta dignidad.

Alarmado el gobierno de la Convención por la entonces iniciada conspiración europea contra la libertad francesa, adoptó medidas muy violentas: condujeron a la reina ante el Tribunal revolucionario durante la noche del 2 agosto (1793) encerrándola provisionalmente en el Temple, sin haberle apenas permitido despedirse de su hija y de su hermana con las cuales se hallaba (no se precisa, aunque se cree, en las Tullerías). En el silencio de la misma noche, algunos hombres armados anunciáronle brutalmente su conducción a la otra prisión de la Conciergerie, obligándola a subir a un carruaje que al efecto estacionaba en la puerta.

Según algunos escritores de la época, debía el pueblo parisino estar en aquellas horas alejándose en su cotidianos y nocturno reposo, ignorando, por consiguiente, la suerte que estaba corriendo su nueva y regia cautiva.

Bien que esa precipitada detención causara una viva sorpresa para la multitud, nada imprevisible ni maldiceida debió de ser para el exaltado núcleo revolucionario, el cual desde el comienzo de la lucha venía dirigiendo a la reina las más tenebrosas maledicencias al par que vociferaba incensantemente: ¡A la guillotina! ¡A la guillotina!

El trepidar del carruaje que la conducía abatida y silenciosa hacia su nueva prisión, pronto cesó de gemir y el conserje, Mr. Richard, se adelantó a recibir a su nueva rehén a la puerta que lamentaba no estar mejor prevenido de su llegada, no habiéndose arreglado ninguna habitación. Parece y es tradicional, que uno de los presentes a aquel acto, al oír las quejas piadosas de aquélla, rudamente exclamó: «Para ella el calabozo más infecto y para cama algunos manojos de paja, he aquí lo que se precisa». Pero Richard era humano y tenía ciertas deferencias para con sus alojados, tratándolos a proporción de sus categorías y funciones. Cedió, pues, su propio cuarto a María Antonieta, por el resto de aquella noche, delicadeza que la soberana debió cariñosamente agradecer, y al día siguiente le buscó una habitación llamada del Consejo y al parecer ocupada por otro prisionero, el general Custine, la cual tuvo que desalojar.

Raras eran las quejas y ninguna la resistencia que la delcina ponía a cuanto se le ordenaba, y cual un mártir ante los mayores adversarios, calumnias y demás ulles ultrajes, sufría resignada—con la mirada anudada hacia el abismo celeste—los quebrantos y vejaciones, proyejidos de todas partes y de cuantos se atrevían a menospreciarla en su propia presencia y a cuyos exaltados ella siempre perdonaba...

Antonio Short

Llubi, junio de 1918.

BALNEARIO MARTI

Santa Coloma de Farnés, Gran Confort. Calefacción central, luz eléctrica, AGUA ORION. Fluorurada—Sódica—Radioactiva. De venta en todas partes.

(De nuestros corresponsales especiales)

Desde Roma

Roma 22.—Noticias de fuente suiza aseguran que en Viena se anuncia la reanudación violenta de la ofensiva en el frente italiano. Hasta ahora el fracaso de la primera parte de la ofensiva es notorio. Considerando la extensión del frente atacado y el hecho de que mientras las divisiones alemanas se componen de 7.500 hombres las austro húngaras tienen un efectivo de 13.000, se puede declarar que la actual batalla es superior a todas las precedentes.

Reconociendo la fraternal conducta de los marinos mercantes españoles para con los marinos italianos, el Gobierno italiano por Real decreto del 18 de abril ha concedido al capitán del vapor *Ernesto*, D. Amado Niabide de la casa armadora Mudeca de Bilbao, la cruz de caballero de la Corona de Italia. Este honor es premio al válido socorro prestado en octubre último en medio del Atlántico a la tripulación del vapor italiano *Caprara* que después de haber combatido valerosamente con un sumergible alemán durante muchas horas, tuvo que abandonar la nave cargada de explosivos y en llamas.

En Italia fué recibido con sincera complacencia este noble acto que hace más íntima la fraternidad entre los marinos españoles y los italianos en estos tiempos en que el Mediterráneo es teatro de tan trágicos hechos.

El enemigo viéndose forzado a ocultar la gravedad del desastroso fracaso de su ofensiva recurre a las falsedades. Tanto es así, que el parte austriaco del día 22 anuncia haber capturado en total 40.000 prisioneros.

La verdad es que esta cifra representa el conjunto de todas las pérdidas constatadas en el ejército italiano con el total de muertos, heridos y desaparecidos, cifra que en relación con la amplitud del frente de ataque y la cantidad de los efectivos empleados es insignificante. Por otra parte, otro dato comunicado en el mismo parte austriaco demuestra que el enemigo multiplica por cuatro nuestras pérdidas, pues anuncia haber derribado 42 aeroplanos aliados y cuatro globos cautivos, mientras consta que los aviones italianos derribados u obligados a aterrizar en campo enemigo desde el 15 hasta el 20, no son más que once y tres los globos cautivos. Durante el mismo período el enemigo sufrió la pérdida perfectamente controlada de 83 aeroplanos y cinco globos cautivos.

Al saludo del Sr. Clemenceau, ha respondido Orlando: «Italia cumple con ánimo valiente su deber en la lucha y asegura con confianza que a su bravura y a la de sus aliados, responderá el anhelado premio de victoria y libertad. Con gratitud, se alegra Italia de la comunión de espíritu y obras con que sus aliados la han acompañado durante estas horas de prueba tan difícil y de la que nuestro despacho es precioso testimonio. Interpretando los sentimientos de todo el pueblo italiano, os envío señor Presidente con vivo agradecimiento un cordial saludo a la Francia heroica cuyos hijos combaten en Italia con su bravura tradicional.»

Al despacho de Lloyd George, Orlando ha contestado: «Con gran satisfacción el pueblo italiano recibe el caloroso mensaje augural que vos, señor Primer Ministro y el Gabinete de Guerra me habeis enviado, rindiendo homenaje a la bravura del ejército italiano que está orgulloso de tener a su lado en estos momentos decisivos a los heroicos hijos de la gloriosa Inglaterra. En nombre del ejército y de la nación os envío señor Primer ministro y al Gabinete Imperial de Guerra, el más vivo agradecimiento asociándome de todo corazón al anhelo de que la lucha actual tenga una conclusión conforme a nuestros esfuerzos y a nuestros ideales, y abra al mundo una era de verdadera civilización bajo la égida de libertad y justicia.»

V. T.

Deportivas

Las regatas de mañana

Para tomar parte en las regatas organizadas por el «Real Club de Regatas» y que se celebrarán mañana, festividad de San Pedro, se han inscrito las siguientes embarcaciones:

En la primera serie tomarán parte las embarcaciones siguientes: *Buenaventura* de D. Bartolomé Marroig; *Rayo* de D. Jacinto Vich, *Boriquen* de D. Miguel Pons.

2.ª serie.—*Formentó* de D. Miguel Vaquer, *Gaviota* de D. Gabriel Muntaner, *Camelia* de D. J. Román, *Lu* de D. Domingo Torrens y *Joven María* de D. Ventura Espases.

3.ª serie.—*Joven Dolores* de D. Guillermo Alcover, *Catalina* de D. José Coll, *Celdu* de D. Miguel Mestres; *Fúster* de D. Guillermo Tortell, *España* de D. Cayetano Más.

4.ª serie.—*Mercedes* de D. Victoriano Fuster, *Juana* de D. Fernando Forteza, *Mauri* de D. Pablo Gelabert.

5.ª serie.—*Saja* de D. José Colom; *Rua* de D. José Sancho, *Lili* de D. Pablo Cavaller, *Mar* y *Cel* de D. Jaime Muntaner; *Verm* de D. Rafael Pomar. Esta última actuará de *scrub*, dando compensaciones de 10, 9, 8'30 y 4 minutos respectivamente.

La primera serie llevará gallardete amarillo, la segunda, celeste y amarillo; la tercera, blanco y rojo; la cuarta, encarnada; la quinta, azul.

La boya de salida estará frente a la casa de los prácticos; la boya de poniente, Bellver por San Carlos y la fábrica nueva de Electricidad por la Iglesia de la Soledad; la boya de Levante, Ca's Catalá por la Punta

y el Convento de Son Espanyolet por el kiosco de Miramar.

La primera serie se disputará el premio del Gobernador; la segunda el regalo de la Diputación; la tercera el regalo del R. C. de Regatas; la cuarta el regalo del Capitán General; la quinta, el del Alcalde; la quinta el regalo del Obispo.

El Jurado que ha de fallar el resultado de las regatas estará formado por el Comandante de Marina, D. Guillermo Dezcallar, el Comandante del destructor *Osado* D. Jesús Agüer, un Práctico del Puerto y D. Antonio Ramonell, *Cronometreurs* D. Cosme Gayá y D. Sebastián Simó, Juez de ruta, don Gabriel Torres.

Ciclismo.—La carrera de 24 horas.

Entre los aficionados a la bicicleta, reina entusiasmo para la carrera de 24 horas que en los días 6 y 7 del próximo mes de julio ha de celebrarse en el Velódromo de Sans.

Sabemos que es probable, tomen parte en la carrera los aplaudidos corredores ciclistas mallorquines Arbona y Llopart. Ello depende de que la comisión organizadora acepte los ofrecimientos que para trasladarse a Barcelona le han hecho los corredores nombrados.

Si fuera así, ambos corredores formarían equipo siendo éste el único de Palma que tomara parte en la carrera.

LOS CONVENIOS COMERCIALES

DECLARACIONES DEL SR. THIERRY

El embajador francés ha hecho en Barcelona las siguientes declaraciones:

«Desde el punto de vista económico, el Convenio no ha de introducir ninguna modificación profunda en las relaciones comerciales franco españolas. La cifra de las compras de Francia en España no sufrirá ningún aumento considerable; seguirá manteniéndose alrededor de 600 millones de pesetas, como hasta ahora: pero el acuerdo franco-español, al igual que el Convenio celebrado en Suiza durante mi paso por el Ministerio de Hacienda, tiene dos aspectos: uno, económico, y otro; financiero. Este último, destinado a moderar el desequilibrio de los cambios.

Para la ejecución de lo que a la parte financiera del acuerdo se refiere se ha formado un Consorcio de banqueros españoles, que abrirán a los compradores franceses un crédito mensual de 35 millones.

El Convenio ha sido firmado por diez meses; pero si la práctica demuestra, como yo creo, que ha de resultar beneficiado el comercio de ambos países, ningún inconveniente ha de haber para renovarlo.

Así, pues, tenemos un crédito anual de 410 millones, contra unos 700 que importan nuestras compras en España. Esto hará que la peseta sea menos solicitada en el mercado monetario, y provocará, por consiguiente, una baja en los cambios, que, sin embargo, seguirán manteniéndose favorables a España; pero era absolutamente indispensable llegar a una reducción del cambio, porque de otro modo hubiera sido necesario renunciar al intercambio comercial entre los dos países; porque con el cambio ocurre lo mismo que con los derechos de Aduanas; un derecho elevado es un derecho prohibitivo, y un derecho moderado permite y facilita las transacciones.

Para garantizar el Consorcio español, la seguridad del crédito, se ha formado como en el caso del Convenio con Suiza, un Consorcio de banqueros franceses.

Para el caso de Suiza se buscó el concurso de todas las grandes bancas que existían en Francia; ahora, en cambio, se ha solicitado principalmente la cooperación de los Bancos del Mediodía de Francia, Burdeos, Tolosa, Marsella, y tanto en uno como en otro caso los grandes establecimientos bancarios de París me han prestado una colaboración sin restricciones. Me parece que nadie puede dudar de la solvencia de un Consorcio constituido en esta forma.

Francia continúa siendo un buen deudor, después de todo.

Durante los últimos años España se ha sentido con fuerzas suficientes para intervenir en la lucha económica mundial; pero la guerra ha colocado a España en una situación de privilegio, y los españoles no tienen ya derecho a la timidez.

Es necesario que España sienta la conciencia de su enriquecimiento y que adquiera, en consecuencia, nuevas costumbres que le permitan el empleo de nuevos métodos.

Estos momentos, en que España cuenta con grandes reservas, son propicios para establecer la solidaridad de las fuerzas financieras españolas y ponerlas, como ocurre en Francia, al servicio de los productores, a quienes sirve de estímulo para el desarrollo de la facultad de crear. Francia y España son dos países que están condenados a vecindad perpetua. ¿Por qué no mirarse con buenos ojos?

En las laboriosas negociaciones que han precedido a la celebración del Convenio he perseguido un ideal de convivencia franco-español, y para ello he procurado que el Convenio franco-español fuera un buen negocio. Un buen negocio no es el que aprovecha al uno y arruina al otro, sino un buen negocio que favorezca por igual a ambos contratantes.»

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

INFORMACION

Junta de protección a la infancia.

Ayer tarde, en el despacho del señor Gobernador civil, y presida por éste, se reunió la Junta de protección a la infancia y resolución de la mendicidad.

Asistieron a la reunión la señora Grullón de Llopart y los Sres. Pascual, Alemany, Barceló, López Comas, Rotger, Rosselló y Nadal, Estelrich, Morell, Losada, Miró, Martínez y Torres.

Se acordó constara en acta el sentimiento de la Junta por la muerte del Rdo. Dr. don Víctor Valenzuela.

De acuerdo con una disposición del Ministerio de la Gobernación, ordenando se giren visitas a las Inclusas, Asilos y demás dependencias similares provinciales, se acordó nombrar una Comisión para llevar a cabo dicha visita.

Integran la Comisión las cuatro señoras que pertenecen a la Junta y los señores don Luis Pascual, don Luis Alemany, don Pedro Martínez, don Manuel López Comas y el Provisor de la Diócesis.

Y se levantó la sesión.

Del Club de Regatas

La fiesta de San Pedro

Esta tarde ha empezado a ser colocado sobre la primera riba del puerto, el entoldado, bajo el cual ha de colocarse el público que ha de presenciar las regatas y fiestas que ha de celebrar mañana, festividad de San Pedro, el Real Club de Regatas.

En la Sociedad reina extraordinaria animación, producida por el arreglo de las embarcaciones que han de tomar parte en el festival, como también por el vistoso adorno con que se está engalanando el local. Se asegura que, tanto las regatas a la vela, como las al remo, revestirán excepcional interés por el entusiasmo que denotan en su preparación, los propietarios de embarcaciones que en ellas han de tomar parte.

El paseo marítimo de la tarde, resultará una fiesta extremadamente alegre.

Conforme adelantamos, las embarcaciones que concurrirán al paseo serán remolcadas por el vapor Ciudad de Palma.

Mallorquines en el Continente

En un número ilustrado publicado por el diario de Alicante *El Tiempo* vemos la fotografía de nuestro querido amigo y paisano D. José Bauzá y Soler, y al pie de la misma las siguientes líneas que por los términos laudatorios que encierran, reproducimos gustosos:

Dicen así: «El objetivo principal de *El Tiempo* al sacar a la luz pública este número extraordinario es el de rendir un homenaje de justa admiración a todas aquellas personas que por su significación política y social, o sus méritos indiscutibles en cualquier ramo del saber sean acreedores a este tributo.

Una de las figuras de más relieve en Alicante por su reconocida cultura y hombría de bien es D. José Bauzá y Soler, cuya es la fotografía que acompaña estas líneas.

El Sr. Bauzá que en sus años juveniles fué un excelente y experimentado marino, navegó en buques de vela realizando los viajes entre los puertos del litoral de la Península y los de las Antillas, Inglaterra, Francia, Italia y costas de Marruecos.

El año 1888 ingresó en la compañía de vapores-correos titulada «Isla Marítima» desempeñando los puestos de oficial y capitán en los buques que componen la flota de la ciudad compañía.

El Consejo de Administración de la «Isla Marítima» le confirió en 1908 el cargo de jefe de la sucursal que tiene establecida en Alicante.

Por real decreto de 3 de febrero de 1914 el gobierno de S. M. le honró con el nombramiento de director de esta Escuela especial de Náutica y catadrático de Cosmografía, Navegación y Maniobras. Su nombramiento fué acogido con general aplauso, porque con él se hizo justicia a los méritos del señor Bauzá.

El señor Bauzá es además vocal de la Junta de Obras del Puerto, de la Cámara Oficial de Comercio y de la Liga marítima española.»

Excursiones

En el vapor de mañana, son esperados en Palma, dos importantes excursiones, de personas residentes en Cataluña.

Uno de ellos viene con motivo, de las carreras ciclistas que han de realizarse y excursión organizada a algunos pueblos de la isla, y la otra para visitar las cuevas de Artá, recorrer ciertos pueblos de la isla también y admirar sus bellezas.

Con motivo de la venida de los citados excursionistas, acudirá mucha gente al muelle a la llegada del vapor.

Esta tarde, a bordo del vapor *Mallorca*, deben marchar a Barcelona los socios de la «Asistencia Palmerana» según su organización.

Marchan 300 y pico de excursionistas, que permanecerán en Barcelona hasta el domingo por la noche, llegando a Palma el lunes próximo.

Entre ellos reina verdadero entusiasmo, especialmente por ser muchos los que visitan por primera vez la ciudad condal.

Desearíamos feliz viaje.

Concierto Gremial y arbitrio sobre alcoholes

Ayer, bajo la presidencia de D. Nadal Comas, se reunió en «La Unión Industrial», en sesión extraordinaria, la Junta general del Sindicato de expendedoros de aguardientes, vinos y licores de este municipio.

Abierta la sesión, el señor Presidente dió cuenta a los reunidos, que en la sesión celebrada el sábado por el Ayuntamiento, dicha Corporación, accediendo a su instancia había acordado arrendar, mediante concierto gremial, por la cantidad de 33.000 pesetas anuales, la recaudación y aprove-

chamiento del arbitrio municipal, sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes.

Prosiguió diciendo que al objeto de imprimir la mayor actividad en la organización del régimen Administrativo de dicho arbitrio, procedía que previa discusión se resolvieran ciertos extremos relacionados con el arriendo del citado arbitrio, a cuyo efecto propuso y así se acordó, que se procediera a ratificar el nombramiento de los señores D. José Mas y Tous y D. Miguel Busquets y Escalas, para el cargo de representantes del Sindicato en el Ayuntamiento, por lo que concierne a dicho arriendo.

Tras breves manifestaciones hechas por algunos de los reunidos se acordó:

1.º Que la Junta directiva del Sindicato, sea la que cuide de la inspección de dicho arbitrio.

2.º Que la Junta Administrativa del mencionado arbitrio, esté compuesta de don Miguel Busquets, don José Mas, don Miguel Bosch, don Juan Vallis y don Bartolomé Barceló.

3.º Que para atender a los desembolsos que se originarán con motivo del arriendo del consabido arbitrio, se emitan obligaciones de a cincuenta pesetas, a cuyo efecto, a partir del 27 del actual hasta el día 5 del próximo julio, de seis a ocho de la tarde, en la Secretaría de la Unión Industrial, podrán pasar a inscribirse los industriales del gremio concertado.

Por último, a propuesta de la presidencia y por unanimidad, se acordó hacer constar en acta un voto de gracias a favor de don Bartolomé Riutort y Sabater, por sus gestiones en el asunto de dicho concierto.

Sobre la fiesta de la flor

Liquidada conforme es sabido, por la señora Monasterio de Alonso Martínez, la cantidad recaudada en la última fiesta de la flor, celebrada en Palma, e ingresado por el señor Gobernador el efectivo en la cuenta corriente que, en el Banco de España, tiene la benéfica Junta antituberculosa; se discute de nuevo la conveniencia, si después de desaparecidos los obstáculos de orden moral, que a ello se oponían, conviene, o no, celebrar en lo sucesivo la caritativa fiesta.

Sobre el particular existen al parecer, discrepancias; señalándose por unos las excelencias de su resultado, y en cambio, por otros defectos de organización algo difíciles de solventar, por lo que consideran conveniente sustituir, esta fiesta de caridad, por otra, dotada de mayor cúmulo de condiciones encaminadas a favorecer el fin altamente benéfico que se persigue.

Sabedores de que el señor Gobernador, había tratado este asunto, con la Juata de damas, que tenía a su cargo la realización de este festejo, hemos querido conocer, sobre el particular el criterio de dicha autoridad, como también, el de las respetabilísimas señoras que integran la Junta, condensándonos el señor Rivas Cano, en la siguiente forma:

«Efectivamente, he tratado con la Junta de damas este asunto, por si hubiera convenido iniciar de nuevo su organización, pero he sacado de la consulta con estas señoras, la convicción de que desean no celebrar de nuevo esta fiesta, en vista de sus dificultades de organización, y más que nada por la tendencia que envuelve a rozamientos como ha podido verse hasta la fecha.

«Las señoras de la Junta consideran que para el fin benéfico que se persigue, existen otra clase de fiestas a organizar, que pueden sustituir con ventaja a la fiesta de la flor.

«Me han sido expuestas razones y argumentos en el sentido de referencia, que desde luego considero muy atendibles, así es, que, apesar de no tener criterio formado sobre el particular me inclino al parecer de las respetables señoras.»

Por las razones expuestas, es casi seguro, pues, que, quedará por lo menos de momento suprimida por este año la citada fiesta de la flor.

La huelga de panaderos

Esta mañana, desde las once a la una, han estado reunidos con el señor Gobernador, comisiones de patronos y obreros del ramo de panadería, discutiendo los asuntos relativos a la huelga planteada.

Sabemos que la discusión ha ido por muy buen camino, notándose entre los reunidos deseos conciliadores, que permitan a la brevedad posible, dejar solucionado el asunto a la mejor satisfacción de todos.

Han quedado convenidas determinadas bases; dejándose para el estudio y aprobación otras que serán tratadas en la nueva reunión que a las siete de esta tarde ha de celebrarse en el Gobierno civil.

En suma, las noticias adquiridas esta mañana, permiten asegurar que el asunto tendrá, tal vez hoy mismo, una solución por completo satisfactoria.

Sabemos que tanto el señor Gobernador, como el Inspector de policía señor Blanco, han hecho cuanto ha estado a su alcance, para que no llegara a pronunciarse el conflicto, lo que resulta altamente plausible.

Botadura de un buque

Para el próximo jueves, a las ocho de la mañana, ha sido señalada la botadura del nuevo pailebot que construye la casa Perras y Cabrer, llamado *P. C. 1.º*.

El miércoles por la tarde, tendrán lugar las operaciones preparatorias para la colocación del buque, con entrada al varadero.

A medida que terminan los trabajos de construcción, va apreciándose la finura de líneas del nuevo buque, próximo a ser lanzado al agua.

Ha sido altamente elogiada la esbelería de su popa.

Un joven herido

La guardia civil del puesto de Ibiza comunicó al señor Gobernador, que con fecha 27 del corriente a las ocho de la noche, por representantes personales cuestionaron los jóvenes J. S. C. y J. T. S. de 20 y 16 años de edad respectivamente, y que en el calor de la discusión el J. T. S. con un revólver de cinco tiros sistema «Buldog», hizo dos disparos a su contrincante, produciéndole una herida en la región gástrica izquierda.

Practicó la primera cura al herido el médico don Juan Villagomez en aquel dispensario de la Cruz Roja, calificando la herida de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

La Casa del Pueblo

Leemos en «El Obrero Balear» que el próximo domingo día 30, tendrá lugar la apertura oficial del nuevo local social de la Federación de Sociedades Obreras, instalado en la calle de Ballester núm. 52, antes Sport.

Este local que se llamará «Casa del Pueblo», estará abierto al público para cuantos deseen visitarlo.

A las ocho de la noche del domingo se celebrará un mitin público en el que usarán de la palabra varios oradores, y además tocará escogidas piezas una banda de música.

Academias militares

Han aprobado el plan completo de ingreso en la Academia de Infantería, con 8 meses de preparación el primero, los alumnos de la «Academia Riera», D. Francisco Crespi, D. Cristóbal Real y D. Alfredo Costell, habiendo obtenido con notas brillantes la aprobación del primer grupo en cuantas Academias lo tenían solicitado los demás alumnos de dicha preparatoria.

A los aspirantes por el éxito obtenido en la prueba y al Director y profesores por ver coronados por el éxito el plan de trabajo intenso desarrollado durante el finido curso, les felicitamos sinceramente.

En los exámenes de ingreso que actualmente se verifican en las Academias militares, vemos que han aprobado todos los ejercicios con brillantes notas los distinguidos jóvenes de esta localidad, don Francisco Fuster Rusñol y don Pedro Socias Sampol en la de Artillería y don Juan Benassar Salvá en la de Infantería y Artillería. Al par que a ellos, felicitamos a sus distinguidas familias y a sus profesores los oficiales de Artillería el Capitán señor Nadal y los primeros tenientes los señores Cerdó Jimenez y Llobera por el éxito obtenido en su Academia preparatoria.

Igualmente ha conseguido la aprobación con muy buena nota del primer grupo de asignaturas en la Academia de Infantería el joven de 12 años de edad don Ventura Catabay Seguí, alumno de la Academia Saiz. Reciban alumno y profesores nuestra felicitación entusiasta.

Notas del puerto

—De Valencia e Ibiza, ha llegado esta mañana el vapor *Mallorca*.

—A las siete de la mañana, ha salido para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*.

Debe hallarse de regreso esta tarde a las cinco y media.

—Esta tarde a las seis y media debe salir para Barcelona el vapor *Mallorca*.

—Han llegado de Valencia, dos faluchos del *bon*, con cargamento de cebolla y tomate.

—El movimiento de estos días en el puerto es escasísimo, reduciéndose al que producen las entradas y salidas de los vapores correos y al de algunos faluchos del *bon*, con cargamento de frutas.

—Tocan a su término las obras del nuevo varadero que se construye en terrenos del *muelle*, que por cierto resultará de mucha utilidad a la importante serie de embarcaciones de pesca que junto a el fondean.

Notas del Carnet

PERSONALES

Para nuestro amigo el capitán de la marina mercante don Bartolomé Ferrer Alberdi, ha sido pedida la mano de la bella señorita Margarita Estela Abraham.

La boda se celebrará el próximo invierno.

NECROLÓGICA

Esta mañana ha fallecido el oficial del taller de encuadernaciones de esta imprenta Bartolomé Balaguer, a la edad de 20 años, quien gozaba la estimación de todos sus compañeros y amigos.

Mañana a las tres de la tarde se efectuará el entierro a su última morada.

Acompañamos a la familia del finado en el dolor que la embarga en estos momentos.

DE VIAJE

Ayer salió para Ibiza, el diputado don Carlos Román.

De Valencia ha llegado esta mañana el Vicario General de esta Diócesis Dr. D. José Mur.

De Valencia ha venido esta mañana el Inspector provincial de Sanidad D. Gabriel Ferrer, acompañado de su esposa, D. Francisco Jaume, el propietario D. Lucio García y Leal y el comerciante D. Damián Galmés.

Han venido también D. Luis Ferbals, don Vicente Suaze, D. Guillermo Ripoll, D. Bartolomé Sitjar, D. Luis Coquilat y D. Miguel Riera.

De Ibiza han venido, D. Antonio Cardona Ribas, D. José Castelló y D.ª Margarita Ramón.

De Valencia ha llegado esta mañana el padre Ramón Sabala, que viene a predicar un triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en la parroquia de San Jaime.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Pedro y Pablo, apóstoles, Marcellino y Anastasio.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honor al Sagrado Corazón de Jesús:

A las seis y media misa de Comunión general por el M. I. señor don Antonio Deyá, canonigo, a las ocho y media de la mañana exposición del Santísimo; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el reverendo P. Ramón Sarabia, Redentorista; por la tarde los actos de coro; a las siete y media Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el mencionado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral-Basílica fiesta en honor del Príncipe de los Apóstoles

San Pedro: A las siete y media misa de Comunión general; a las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor solemne por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.; por la tarde, después de los actos de coro, se hará la procesión que recorrerá las calles de costumbre.

En Santa Cruz, fiesta en obsequio del citado Apóstol: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Bonet, Teatino.

En la iglesia de los Sagrados Corazones, seguido día del Triduo del Día de la Prensa Católica; a las siete y media misa de comunión general; por la tarde a las siete y media exposición del Santísimo, Rosario, Preces, motetes, sermón, Himno Eucarístico a voces y reserva.

En el Santo Hospital, por la tarde a las ocho, practicado el correspondiente ejercicio del piadoso Quincenario en honor de la Preciosísima Sangre de nuestro Señor Jesucristo, se empezará un solemne Septenario con Exposición del Santísimo y sermón por el reverendo don Francisco Sitjar, Economo de San Nicolás, practicándose en la misma forma en los restantes días.

En el Socorro, después de la misa de las ocho, el Rdo. padre Superior dará la Absolución General a los Terciarios de San Agustín y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

EL TIEMPO

Día 28 de Junio a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 763 mm.; Termómetro a las 9 m.), 21 ct.; Máxima al sol, 34 16; Máxima a la sombra, 32 id.; Mínima a cubierto, 17 id.; Mínima a descubierto, 15 id.; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 22; Ascenso del barómetro en 24 horas 3 m.

De Teatros

LIRICO

Mañana sábado se inaugurará en este teatro la temporada de verano.

La Empresa para hacer agradable la estancia del público en el local ha instalado en la sala 10 potentes ventiladores.

Debutarán mañana por la noche la cantonista española Alicia Wagner, la pareja de bailes modernos Helene el Lole y la bailarina española Liliana.

El programa de cine lo formará la película estrenada anoche con gran éxito *Fatal coquetaría y Exposición de Pauamú*.

Regirán precios sumamente populares. 60 céntimos entrada y butaca y 20 céntimos entrada general.

Mañana festividad de San Pedro se celebrarán sesiones de cuatro y media tarde a 12 noche.

GACETILLAS

—Un dirigible sobre Menorca. En la prensa menorquina del día 25 del actual, leemos la noticia de que el mismo día, por la mañana se presenció el paso sobre Ciudadela, en dirección de norte a sur, un de dirigible francés de grandes dimensiones.

—Del cuartelillo. Por la Alcaldía ha sido multado un basurero por incumplimiento al contrato de limpieza pública.

—En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositada una bicicleta encontrada en la vía pública.

—Por el guardia de la Vileta ha sido conducido a la casa de Socorro un muchacho de aquel caserío por haberse caído de un almeidro fracturándose un pie.

—Por causar daños al material eléctrico. La guardia civil del puesto de Luchmayor dice al señor Gobernador lo siguiente:

«Con motivo de denuncia presentada por don Antonio Mairata, montador electricista de la central «La Lealtad», de desperfectos causados en la red general y una desviación de la casa núm. 105, ha sido detenido el joven P. A. A. autor de la obstrucción, y con el atestado instruido al efecto, puesto a disposición del Juzgado.»

—Nuevo local. La distinguida señora doña Margarita Caimari ha tenido la atención de invitarnos a la bendición del nuevo local para la Casa Cuna, situado en la Zavelá número 17.

Progreso Urbano S. A.

Por acuerdo recaído en la reunión habida el día 20 del actual, queda abierto el pago del primer dividendo pasivo de 25 por 100 del valor de las acciones, hasta el 2 del próximo Julio, en las Oficinas de la Sociedad General de tranvías eléctricos interurbanos (San Bartolomé 32) todos los días laborables de 9 a 1.—Palma 26 Junio 1918.

La Comisión

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 9 de Julio próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Junio de 1917.

Hasta el día 8 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 28 de Junio de 1918.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Cajas de papel económicas

Desde 0'75 cts. 1-1'50-2- y de lujo. Papeles modernos a 2'50-3 hasta 5.

De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort

Por telegrafo

Desde Barcelona

Diputados a Madrid

Barcelona 28 (4 m.)

Marcharon a Madrid los diputados provinciales señores Ullet y Bartrina comisionados por la Diputación para gestionar la solución del problema de las haciendas provinciales.

Los marinos del submarino alemán El oficial y tradlo telegrafista, tripulantes del submarino alemán que entró en este puerto, en breve serán dados de alta.

El proceso Brabo Portillo

El Juzgado especial que instruye el proceso contra el ex policía Brabo Portillo, por el delito de espionaje, estuvo trabajando en la Cárcel.

Parece que el Director del periódico madrileño *El Parlamentario* D. Luis Anton del Olmet y el redactor del mismo diario señor Granado de Syles celebraron un caero con el señor Royo San Martín, con resultado poco favorable.

El señor Granado de Syles acusa al señor Royo San Martín de espía y de haberle ofrecido 3.000 duros si quisiera irse a Inglaterra para ejercer allí el servicio de espionaje. El señor Royo negó habérselas ofrecido.

Por la tarde declararon varios testigos. El juez instructor de la causa ha dirigido un exhorto a Madrid pidiendo que declaren en la causa el Director del diario *El Sol* y el comisario de policía señor Carbonell.

El periódico de Madrid *El Progreso* dice que el teniente del cuerpo de seguridad señor Terán recibió de Brabo Portillo mil pesetas a cambio de unos documentos que sustrajo del consulado inglés.

El Gobierno civil ha facilitado una nota en la que hace constar que el nombrado señor Terán ya no pertenece al cuerpo de seguridad desde el año 1909.

La ley de amnistía

Por la autoridad militar se han aplicado los beneficios de la ley de amnistía a doce condenados, entre los cuales figuran el ex-concejal señor Ayto, de Barcelona y don Luis Surdo Olivares que estaba condenado a estrañamiento perpetuo.

La huelga de cocheros de punto

Por la tarde, como protesta contra la tarifa aprobada por el Ayuntamiento, se han retirado los coches y autos de servicio en la vía pública.

Como el acuerdo no fué general, se registraron algunos incidentes entre los chauffeurs de los autos retirados y los que prestaban servicio.

Guardia agredido

En la calle del Mediodía un individuo de malos antecedentes, quincenario, llamado Juan Bautista Pena, dió un empujon a una muchacha derribándola al suelo.

El guardia de seguridad Julián Higuera salió en defensa de la muchacha y entonces el Pena dió dos cuchilladas al guardia hirándole en el pecho y cuello.

El guardia al sentirse herido sacó su revólver e hirió al Pena en el pecho y vientre.

Ambos en estado grave, fueron conducidos al Hospital Clínico.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Un artículo de «La Vanguardia»

Barcelona 28 (4 m.)

La Vanguardia publica un artículo del notable escritor don José Salaverria, elogiando la novela de don Angel Ruiz, titulada: «Las transformaciones de un erudito».

Otro artículo

El último número de la revista madrileña *España*, publica un artículo de don Santiago Valenti, como en serie viene publicando, sobre las mentalidades y caracteres.

En él, estudia la figura literaria y las producciones de don Gabriel Alomar.

Nuevos títulos de bachiller

El Rectorado de esta Universidad ha extendido los títulos de bachiller a favor de don Fausto Morell y Villalonga, don Felipe Monell y Villalonga, don Rafael Ruiz, don Recio Blancas, don Ignacio Ribas Marqués, don Miguel Seguí Darder, don Pedro Jaime Bajosa, don Onofre Tous Pascual, don Jaime Rebbasa Company, don Bartolomé Calafell Amerly don José Costa Diez, todos ellos alumnos de este Instituto.—Oliver.

Servicio de veleros

entre Palma, Valencia, Barcelona y Alicante

El día 28 corriente, saldrá de Barcelona para Palma, el pailebot a motor

VALENTINA

El día 1.º Julio, saldrá de Palma para Valencia, la goleta

INES

Para Informes: Sres. Consignatarios: Palma de Mallorca D. Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura núm. 4. Barcelona D. Antonio Vallis, Lauder n.º 4. Grao Valencia D. Juan Domingo.

OCASION

Máquina de Escribir, se vende, Milagro 11, Entresuelo.

Buenos oficiales hermeros

Hacen falta en la fábrica de hormas para calzados de Juan Rovira, Pasaje Comercio 5, Barcelona.

Academia Saiz

Carreras Militares. Pelaires, 105, 2.º

##

DEPURATOR

es el mejor Depurativo - Laxante-Reconstituyente.

Sebastián Gladera Barceló

Doctor en Medicina y Cirujía ODONTÓLOGO (DENTISTA)-Especialista Boca y Estómago UNION 44, PRINCIPAL, PALMA

Pañería, Sastrería

ALABERN y C.ª

Artículos para vestir

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis osas, ganglionares y en la pulmonía en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 - PALMA

TELEGRAMAS

Senado

Madrid 27 (9 n.)

A la hora acostumbrada se celebró la sesión en esta Cámara.

Tras breve debate se aprobó el dictamen de la Comisión mixta sobre la Jornada Mercantil.

El señor Mochales impugnó brevemente el dictamen, insistiendo en que deben venir al Senado representantes de los obreros y entidades productoras.

Sigue la discusión sobre el proyecto de reformas militares.

El señor Garriga combate el artículo segundo, haciendo algunas observaciones y dice que votará el proyecto por constituir en algunos puntos el programa del Gobierno nacional en que figure el señor Cambó, si bien considera que las reformas no serán prácticas. Además, estima que es una garantía de nuestra neutralidad la indemnización que nos hallamos, pues pudiera llegar un momento en que algún beligerante preguntase para que queríamos tanto armamento.

Varios señores senadores piden aclaraciones.

El señor Maura dice que el proyecto no es un testamento legislativo, pues puede ser susceptible de reformas ya que la guerra da importantes enseñanzas.

Se aprueba el artículo primero.

El señor Calbetón interviene diciendo que considera exigua la consignación del proyecto.

El señor González Besada explica que las primeras anualidades del proyecto formarán un anexo de los presupuestos y añade que se intensificará la producción del país para arbitrar recursos. Además se acudiría al crédito.

El señor Maura apoya las manifestaciones del señor González Besada afirmando que se aumentará proporcionalmente los ingresos, pues se trata de realizar una obra en armonía de conjunto en todo.

Dice que el Gobierno se halla en perfecto acuerdo y con la confianza de las Cámaras continuaremos la obra.

Termina pronunciando un patriótico párrafo lleno de optimismos para el porvenir.

El señor Calbetón agradece las explicaciones y elogia al Gobierno que no debe abandonar el poder hasta que logre la organización de España.

Varios señores piden algunas enmiendas que son desechadas.

Se aprueba en definitiva el proyecto, tal y como había salido del Congreso.

Acto seguido se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 27 (9 n.)

El señor Saborit insiste en que se aplique la libertad condicional a los presos del Anuario.

El señor González Besada lee varios créditos sobre impuestos al tres por ciento del producto bruto en las exportaciones de carbones minerales y un crédito de 6.440.634 pesetas para ejecutar la administración y reparación de carreteras en las cuencas carboníferas.

El señor Llorens repite que en el ejército es imposible comprar caballos pues los adquiere una comisión francesa.

El señor González Besada lo niega y asegura que no se ha concedido ninguna autorización para transportar ganados.

El señor Barcia se lamenta de la tardanza en la discusión del proyecto de los empleados y dice que el Gobierno dará lugar a algo.

Luego pregunta que es lo que ocurre en el seno del Gobierno.

El señor conde de Romanones dice que no ocurre nada absolutamente.

El señor Barcia anuncia una interpelación sobre actos de espionaje en España y el señor Cobián otra sobre situación de agencias comerciales de emigración.

Se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el proyecto sobre electrificación de la rampa del puerto de Pajares.

El señor Viguri protesta de que la Presidencia concede la palabra repetidas veces a algún diputado.

El señor Villanueva lo explica diciendo que ha sido por haberles cedido la palabra otros.

El señor Nicolau combate el proyecto, contestándole el señor Morote.

Se promueve un incidente por protestar el señor de la Cierva de algunas reticencias del discurso del señor Morote.

El señor de la Cierva consume un turno en contra. Cree que precisa una mayor amplitud y mas rapidez en lo que concierne a ferrocarriles.

Censura al señor Cambó por el proyecto de nacionalización de los ferrocarriles que está sin ejecutar y dice que este Gobierno es el único que puede abordar este asunto.

Señala muchas deficiencias del proyecto y dice que el Gobierno debe garantizar que se podrán vencer las dificultades que aparecen a simple vista.

El señor Cambó insiste en que el problema mas transcendental es el ferroviario y precisa para ello la intensificación de la red. Se prorroga la sesión.

Dice el orador que la política ferroviaria está de cada día peor.

Dice que no comprende como el Estado interviene en las líneas secundarias, abandonando la gran red. Es como si abandonáramos las aduanas y nos quedáramos con los consumos.

Defiende la eficacia de la electrificación del puerto de Pajares.

Añade que si tratamos de tener un ejército, es para que tenga la debida eficacia. Si se acepta la posibilidad de un conflicto, no piensan los señores Diputados que con bloquear los puertos de España quedaba ésta incomunicada, con las cuencas carboníferas.

Afirma que España está prestando grandes servicios a Suiza, y en compensación no tenemos que pedir nada, como no sean las locomotoras eléctricas que tenga construidas.

El señor de la Cierva dice que lo primero que hace falta es que traiga el Gobierno el proyecto de nacionalización de los ferrocarriles.

El señor Cambó: Yo solo lo traería en el caso de que por ser mio no inspirase recelo. Se suspende el debate.

Se votan en definitivo varios dictámenes y se levanta la sesión.

La Política

Conferencia minera

Madrid 27 (9 n.)

A la conferencia de los mineros con los señores Cambó y Ventosa, asistieron comisiones de obreros de toda España, quienes parece que expusieron al señor Cambó la decisión de ir a la huelga si los patronos no cumplen las promesas que hicieron.

El señor Cambó les recomendó calma y ofreció estudiar todos los asuntos.

Los empleados civiles

Comentarios de la prensa

Madrid 27 (11 m.)

Los periódicos siguen ocupándose del proyecto de funcionarios públicos, conviniendo en la necesidad de que se guarden los empleados abnegados, de los amigos que les brindan protección solo para obtener la plataforma de que se les acerque a los sillones ministeriales.

¿Será verdad?

Se aseguró anoche que la Federación de funcionarios civiles telegrafió a sus representantes en provincias comunicándoles que había sido rechazada la base doce del proyecto que hace referencia a la supresión del derecho de asociación de empleados; pero dejando en libertad a aquellos que se muestren conformes con esta humillación.

No hubo fines perturbadores

Los Sres. Burell y Gasset protestan de lo que dice El Imparcial de que tuvieron comunicaciones con los funcionarios, con fines perturbadores.

Examen del dictamen

La generalidad no cree que hoy quede terminado el estudio del dictamen.

En el Consejo de ayer se examinó hasta la base novena. Ante el deseo de aprobarlo rápidamente el Sr. Maura telefonó al Rey, quien relevó a los Ministros de celebrar hoy el acostumbrado Consejo en Palacio.

En las bases estudiadas se han introducido algunas modificaciones.

Hoy se continuaron estudiando.

El caballo de batalla es el reconocimiento del derecho de asociación que se fija en la base 12.º del proyecto.

Las bases de este se han reducido a diez puesto que tres se han refundido en una.

Consejo de Ministros

Madrid 27 (2 t.)

A las 11'30 de esta mañana se han reunido el Consejo de Ministros.

Dijo el Sr. Maura: Continuamos la labor de ayer.

El Sr. González Besada manifestó que ayer se examinó hasta la mitad del proyecto de funcionarios y hoy examinamos el resto.

El Sr. Dato acudió después de haber despedido en el Ministerio. Dijo hablando del asunto de los funcionarios: Hacemos todo lo posible en beneficio de estos, cosa que ellos mismos reconocerán. Haremos justicia pues hay buenos propósitos entre los ministros.

No cree que haya motivo para hablar de supuestas actitudes y de ciertas violencias que pretenden hacer los funcionarios.

El beneficio que les hacemos significa un verdadero sacrificio para el Tesoro y todos lo reconocerán cuando se hagan públicos los millones de aumento que significan estos gastos.

Los demás ministros nada dijeron.

El Consejo terminó a las 1'30. La nota de lo tratado en él, dice:

«El Consejo terminó el examen del proyecto de los funcionarios.

A propuesta del Sr. Alba se acordó publicar un decreto para regularizar o restringir la concesión de exámenes sin validez académica. Se despacharon varios expedientes.

Fórmula de arreglo

Madrid 28 (11 m.)

En el Congreso, todas las conversaciones giraban sobre el proyecto de los funcionarios públicos.

Parece que se ha encontrado una fórmula para facilitar que los funcionarios estén constituidos en Asociación, permitiéndose la indicación con ciertas restricciones en lo que respecta a la federación de unos con otros departamentos.

La Comisión redacta el dictamen, que se comenzará a discutir en la sesión del Congreso del martes.

Habla Romanones

El Sr. conde de Romanones dijo que en el Consejo hubo absoluta unanimidad entre los ministros en la cuestión de los funcionarios.

Las modificaciones acordadas solo afectan a la esencia, no al fondo del asunto.

Nuevas noticias sobre el proyecto

Madrid 28 (11 m.)

La prensa publica informaciones sobre el proyecto de funcionarios.

Las escalas de los sueldos quedan como están en el dictamen.

No se aceptan los quinquenios, ni se reconocen los servicios de los aspirantes.

Quedan a cinco las vacantes de jefe de Administración o jefe de Negociado. Se reserva una para oposición.

La ponencia—El criterio del Gobierno

Anoche terminó la ponencia su trabajo y hoy mismo dictaminará en pleno.

El dictamen no quedará en la mesa del Congreso hoy, sino que irá nuevamente al Consejo que se celebrará el lunes.

Parece que el criterio del Gobierno es no aceptar ninguna enmienda que suponga aumento de gastos.

En cuanto a la Escuela de empleados, se propone la creación de escuelas prácticas, en donde los opositores ingresen como oficiales.

El decreto de asociación se les concede; pero previo permiso de los ministros respectivos.

Este ha sido el principio en que se ha inspirado el Gobierno para las reformas militares.

El coste de la reforma representa un aumento de más de 20 millones de pesetas.

Manifiesto de los empleados de Correos

Los funcionarios de Correos han publicado un manifiesto concretando sus aspiraciones haciendo protestas de disciplina.

Las bases de dicho manifiesto son: La aprobación del reglamento presentado por las Juntas técnicas de estudios.

La modificación de las Juntas de Jefes, dando entrada igual al número de Jefes que de oficiales elegidos por el personal.

Que los traslados se dicten solo a petición de los interesados.

Que el cargo de Subdirector de la Caja de Ahorros se conceda definitivamente al cuerpo de Correos lo mismo que la Gerencia, Tesorero, y Contador.

La organización de los carteros en cuerpo nacional, mediante un reglamento orgánico que las condiciones de funcionarios públicos, como también a los porteros y ordenanzas y que se lleve a cabo una proposición armónica en las escalas.

Ecos varios

LA "GACETA,"

Madrid 27 (11 m.)

La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Disponiendo que se agregue un odontólogo a la comisión de alumnos que bajo la presidencia del catedrático don Rafael Mella irá a Francia a estudiar los progresos de la cirugía en la guerra.

Autorizando a las Jefaturas de Obras públicas de provincias para autorizar la colocación en las carreteras de cartones de madera y metal, en los que conste el nombre de las carreteras.

HUELGA DE COCHEROS

La huelga de cocheros de Madrid continúa extendiéndose.

Casi la mayoría de carruajes de alquiler circulan conducidos por esquirols.

Han comenzado las coacciones, agrediendo varios cocheros a pedradas.

Han sido detenidos varios.

Los patronos han pedido protección a las autoridades rechazando toda gestión pidiendo auxilio para poder tomar personal nuevo, puesto que tienen ofrecimientos.

FIRMA DE GUERRA

En la firma de Guerra figuran los siguientes decretos: Ascendiendo a general de división al brigadier don Joaquín Pacheco.

Id. a brigadier el coronel don Pío Lopez Pozas.

Nombrando para sustituir a éste en el mando del regimiento del Rey, al coronel don Leopoldo Tesoro Marín.

BASE PARA SUBMARINOS

Madrid 27 (2 t.)

Sanlúcar de Barrameda.—Se asegura que en la desembocadura del Guadalquivir se establecerá una base naval para submarinos y se espera que en breve la comisión técnica estudiará el punto donde debe instalarse.

LA "GACETA,"

Madrid 28 (11 m.)

La «Gaceta» publica una Real orden autorizando el funcionamiento de la Junta consular de reclutamiento en España en el Havre.

EL CONFLICTO DEL PAN

El conflicto del pan en Madrid continúa grave.

El presidente de la sociedad publica en los periódicos un comunicado, en el cual dice en nombre de los asociados que los fabricantes están dispuestos a entregar las fábricas municipales pues dicen que es imposible elaborar pan a los precios actuales de las harinas.

La guerra europea

Conferencia laborista

Madrid 27 (11 m.)

Londres.—En la conferencia de los laboristas y ante la estupefacción de los congresistas se presentó Kerenski, el cual dijo: —Vengo a notificar a los aliados que Rusia está dispuesta a no someterse al yugo alemán y que está decidida a luchar por el triunfo de la libertad a pesar de los desórdenes de los volchevits que hacen el juego a Alemania. Aun es posible una rápida regeneración en Rusia.

Para ello deben ayudarnos los aliados, el Japon y América para que los rusos vuelvan a luchar nuevamente contra los alemanes.

Sobre el asesinato del ex-zar

Berna.—Los periódicos insisten en decir que ha sido asesinado el exzar de Rusia.

Parece que en vista de la retirada de la guardia roja del Sur de Ekakernburg, le asesinaron diciendo: —Este bebedor de sangre no será más emperador.

Las últimas noticias de Kiev dicen que se ha confirmado el asesinato.

En esta forma parece que hace algunos días murió el zarevich.

Los partes oficiales de la guerra

Madrid 27 (2 t.)

El parte francés dice que al Noroeste de Montdidier dimos un golpe de mano, causando pérdidas considerables y cogimos buen número de prisioneros.

En la operación de la noche pasada llevada a cabo por los americanos en el bosque de Belleat, cogimos 264 prisioneros entre ellos 5 oficiales.

Ayer derribamos 22 aeroplanos alemanes, tres de ellos incendiados.

Nuestros aviadores arrojaron anoche 17 toneladas de explosivos sobre las retaguardias alemanas.

Se ha comprobado que ocasionaron explosiones e incendios.

El parte inglés dice que nada tiene que referir aparte del cañoneo mutuo en los diferentes sectores.

El mal tiempo ha dificultado la aviación, a pesar de ello atacamos las baterías alemanas y derribamos 14 aparatos alemanes. De los nuestros faltan siete.

El parte americano dice que anoche en Chateau Thierry la infantería apoyada por la artillería atacó a los alemanes.

Al Sur de Carey avanzamos en línea y cogimos 240 prisioneros, 19 ametralladoras, fusiles y material.

Rechazamos los contraataques en número de 19 que dieron los alemanes.

Anoche nuestros aviadores continuaron bombardeando las líneas férreas.

El parte alemán nada de particular señala.

El parte austriaco dice que la situación creada por la crecida de las aguas y las tormentas nos obligó a evacuar algunos sectores y las posiciones de la derecha del Piave.

La orden de retirada se realizó en tal forma que nuestro movimiento permaneció absolutamente oculto al enemigo.

Varias líneas que evacuamos fueron cañoneadas después violentísimamente por los italianos cuya infantería fué lanzada al ataque de las trincheas abandonadas, rechazando nuestras baterías de largo alcance.

Añade que desde el día 15 de junio han perdido los italianos 50.000 hombres de los cuales 1.000 son oficiales y las pérdidas totales del enemigo se elevan a 150.000 hombres.

Concesión de créditos

Madrid 28 (12 t.)

Washington.—Se han concedido a Bélgica nuevos créditos por valor de 2.250.000 dólares.

El Gran Duque Miguel

Copenhague.—El Gran Duque Miguel se encuentra en Omsk al frente del movimiento contrarrevolucionario.

Desesperada situación en Alemania

Copenhague.—La situación alimenticia de Alemania es desesperada.

Diariamente estallan motines que son contenidos con ametralladoras.

Kerenski en Londres

Londres.—La prensa dice que Kerenski visitará París y luego irá a América.

Sobre el asesinato del ex-zar Nicolás

artillería es intermitente en diversos sectores.

El comunicado americano señala algunos golpes de mano alemanes que fueron rechazados causando pérdidas.

El parte inglés dice que anoche hubo combates de patrullas en los alrededores de Boyolles.

En el resto del frente no hay novedad.

El parte alemán dice que no hay nada que señalar.

El parte austriaco dice que sus tropas mantienen todas las posiciones rechazando los tenaces ataques de los italianos en Col-dirosso y causando grandes pérdidas.

Acumulando tropas

Madrid 28 (11 m.)

Londres.—Noticias del frente dicen que los alemanes han terminado la concentración de enormes fuerzas y material en el sector inglés de Francia.

La retirada de los austriacos—Pérdidas numerosas

Londres.—Una información de la Agencia Reuter dice que el Estado Mayor italiano calcula que las pérdidas enemigas ascienden a 150.000 hombres, a cuyo número deben añadirse los prisioneros hechos por los italianos que suman 180.000 hombres.

Noticias de Milán y Turín aseguran que la retirada austriaca reviste caracteres de desastre inmenso.

Ultimas noticias

Un raid sobre París

Madrid 28 (2'25 t.)

París.—Los aeroplanos alemanes realizaron anoche un raid sobre esta ciudad, resultando 11 muertos y 14 heridos.

España gestionará la paz austriaca

Madrid 28 (1'25 t.)

Munich.—Un periódico publica las últimas noticias recibidas refiriéndose a los rumores de negociaciones de paz de un país neutral.

Dice que a varios periódicos holandeses se les ha teleografiado desde Madrid que el Embajador de Austria ha conferenciado con el ministro de Estado en el Senado.

El Gobierno español cerrará en breve el Parlamento para quedar en libertad de acción, con objeto—dice la prensa—de realizar las negociaciones de paz por mediación del Rey de España a petición de Austria.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 23

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Frncos, Libras, Exterior.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

Grupo eléctrico

Motor eléctrico, de 7 1/2 H. P. un dinamo de 36 amperes y 65 voltios, cuadro de distribución y resistencia.

Todo ello en perfecto estado y el motor completamente nuevo.

Informarán para la venta en esta Redacción y en el Centro de Anuncios.

OFICINAS BORDADORAS

Se necesitan.—Informarán, calle de Olmos, número 140, piso 4.º

Se gratificará

a quien entregue en Pensión Barails manojos de llaves pequeñas extraviado el domingo en Hotel Alhambra o tranvía circunvalación.

AVISO

En los almacenes SAN JOSE de la Señora Viuda de Ignacio Figuerola ha sido encontrado un bolso de Señora que se entregará al que acredite ser su dueño.

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

¿Sufrir de del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, presis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, temiendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalia) y recobrará la salud.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

GRAN BARATURA VERDAD

BATISTAS Novedad a 4 pesetas corte. ETAMINAS Gran surtido a 4'50 id.
 SEDALINAS Extranjeras a 9 id. PAÑUELOS Bolsillo a 2 pts. docena.
 REFAJOS Percal a 1'50 uno. Id. CORSÉS a 2'50 id. CALCETINES a 0'25 par.

Sombrillas, Abanicos, Bastones, Artículos para viaje, Cubre Polvos,

Sombreros Paja, Trajes de Baño para Señora y Caballeros

Driles y Listas pais a precios de Fábrica

Sastrería-Camisera-Mercería

Gran sección de calzado en todas clases y precios

¡¡¡ATENCIÓN!!! Venta de retazos de todas clases

Ventas al contado. Precio fijo. Teléfono n.º 217

Litinoides SERRA
 El mejor suero de mesa.
 Se obtiene mezclando el contenido de esta bolsita con un litro de agua, a ser posible, hervida. Tépose la botella inmediatamente después de haber procedido a la mezcla.

Esta es la verdadera bolsa de las Litinoides Serra
 Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud.
 Exigid el nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul.
 FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS
 EN COLOR AZUL

Servicio de Limpiabotas

De DON JOSE BUADRS, se expenden lotes de 10 abonos, siendo su precio de 0'75 y tomando dos 1'40 pts. pudiéndose limpiar en los puestos siguientes: Calle Pasadizo, San Miguel y Miró - 11.
 De venta en los mismos puestos.

Caballero

formal, desea HABITACION amueblada, (o sin muebles). Informes, Centro de Anuncios.

Venta de un solar

Se vende uno situado en el Camp d'n Serrallta, caquias a las casas obreras. Informes, Centro Anuncios.

Billar

Se desea vender uno de pizarra con todos sus adrezos, calle de Bosch número 39.

CALLICIDA PIZA

Reliepa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es cerioso no motiva los inconvenientes de otros espietas y de los líquidos en general. Es económico es una peseta en las farmacias y droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Astolfo Maura.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.
 ¡CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50 - PALMA.

El Barato

JAIMÉ II 59 Y 61, Y VICENTE MUT, 2
 Grandes Novedades para la PRESENTE TEMPORADA
 Sastrería a cargo de ROVERTO CLAVEROL
SASTRE MODISTO
 Corte esmerado según los últimos figurines y a gusto del cliente.
 Trajes a medida lana desde 35 PESETAS.
 Nota importante. - Trajes luto en 8 horas

La Guia

Agencia de transportes terrestres y marítimos
 DE DOMICILIO A DOMICILIO
 Exportación, importación y tránsito de mercancías y encargos, por vapores, veleros y Ferro-carriles.
 PALMA, HOSTALES NUM. 37.

Automovil

Se compraria uno de dos asientos. Ofertas por escrito a Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia.

La Económica embaladora

EMBALAJES PARA MUEBLES y transportes a cualquier población de España.
 Olivas, 135, Carpintería.

Atencion

Campro pizzas pagádoles a buen precio.
 Informarás, Centro de Anuncios.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Protege la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y se previene el desarrollo de caries y el que usa el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOUTCH ANSER.

Su uso embalsama los dientes, preserva el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias. - Se expenden en la farmacia de J. Sureda Litteras.

Señoras y Caballeros

Las que tengan de comprar cartones o moederos de plata se dejan de visitar la fábrica de Pablo Tarasaj, San Miguel 214, donde encontrarán un rico surtido de todas clases a precios muy económicos.

Motor

Se vende uno de 18 caballos, con todos los aparatos para hacer el gas de leña. Informarás calle de la Virgen de Kluch número 1.

Avicultores

Se desea vender una incubadora automática, nueva, capacidad para 100 huevos, calefacción a petróleo, se garantiza en perfecto funcionamiento. Dará razón, Centro de Anuncios.

Agencia de transportes a domicilio de

Bartolomé Bosch
 Sucesor de Bosch, Hoos.

Transportes, despachos de Aduanas, consignaciones y traslitos.
 Paises, Sagrera 9, entresuelo.
 Importación y exportación en todos los vapores, veleros y Ferro-carriles.
 Transportes a domicilio de encargos y mercancías para todos los pueblos de la isla de Mallorca.

Se necesitan muchachos y muchachas

De 12 a 16 años para un trabajo ligero ganando enseñada. Plaza san Antonio núm. 20, Almacén de lanas.

Gotas Madres Sulfurosas de Bar

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se aplican en las herpas, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas Bar, se tiene toda la medicación calurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Vazquez

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603, Barcelona

Seguros de Vida de todas clases

Pólizas con sorteos semestrales en metálico

GARANTIAS EN 31 DICIEMBRE DE 1916

CAPITAL SUSCRITO PTAS. 15.000.000'00

CAPITAL DESEMBOLOADO 3.750.000'00

RESERVAS EN 31 DICIEMBRE DE 1916 40.151.115'75

Pagado a los asegurados hasta 31 Diciembre de 1916 pesetas 73.980.770'20'48

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

DELEGADO EN BALEARES:

FERNANDO ESTADA WEYLER

PLAZA CONSTITUCION 84, PALMA

Viajante activo

muchos años práctica e inmejorables referencias, viajaría a la comisión casa importante por Andalucía y Extremadura.
 Dirigirse: P. A. Payeras, Herrera, 77, Palma.

Oficial barbero

Se necesita que sepa su obligación en la barbería Coll, San Domingo número 50.

Afilador francés

Jaime Beltrand
 Afila las máquinas de Barbero y para caballos, el mismo día si las necesitan.

Se afilan también las navajas y toda clase de instrumentos carnales.

CASA DE CONFIANZA

Plaza del Mercado, número 53.

VENTA

De una casa recién construida consistente en dos botigas y un piso con corral y abundancia de agua, situada en San Suñer, calle de Martinec Vargas, números 25 y 27. Para informes, calle de Pío, núm. 5, Hostalet.